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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Утвердження й розбудова української державності, 

прагнення увійти до європейського та світового співтовариства спонукають 

чималу кількість національних інституцій, громадських організацій, 

соціальних установ орієнтуватися на кращий зарубіжний досвід, на ті 

тенденції, які визначають суспільний прогрес. 

Спортивний імідж України доволі високий у світі. Національні збірні 

команди України активно утверджуються на міжнародній спортивній арені. 

Молода держава має неабиякі здобутки в олімпійському та паралімпійському 

спорті, у розвитку неолімпійських і професійно-прикладних видах спорту. Чи 

не найуспішнішими є виступи українських спортсменів на всесвітніх 

студентських спортивних змаганнях – Універсіадах. 

Підкреслимо, що Україна в період відновлення своєї незалежності стала 

повноправним членом Міжнародної федерації університетського спорту. 

Українські спортсмени-студенти, починаючи з 1993 року беруть участь і 

успішно виступають на Всесвітніх універсіадах. Національні збірні України 

були представлені на п’ятнадцяти літніх та чотирнадцяти зимових 

Універсіадах в: 1993 р – Закопане (зимова) та Баффало (літня); 1995 р. – 

Джака (зимова) та Фукуока (літня); 1997 р. – Чонджу (зимова) та Палермо 

(літня); 1999 р. – Татри (зимова), Пальма (літня);  2001 р. – Закопане 

(зимова), Пекін (літня); 2003 р. – Тарвізіо (зимова), Дегу (літня); 2005 р. – 

Інсбрук (зимова), Ізмір (літня); 2007 р. – Турин (зимова), Бангкок (літня); 

2009 р. – Харбін (зимова), Белград (літня); 2011 р. – Ерзурумі (зимова), 

Женьгжень (літня); 2013 р. – Трентіно (зимова), Казань (літня), 2015 р. – 

Гранада, Штрбске-Плесо, Осрбль (зимова), Кванджу (літня), 2017 р. ‒ 

Алмати (зимова), Тайбей (літня), 2019 р. – Неаполь (літня), 2023 р. – Ченду 

(літня), Лейк-Плесід (зимова),  Універсіади. 

Українські студенти-спортсмени сьогодні є одними із лідерів у 
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міжнародному студентському спорті, посідаючи в загальнокомандному 

заліку місця у першій десятці. 

Водночас студентський спортивний рух є потужним чинником освіти та 

виховання, формування характеру і світогляду молодої людини, зміцнення її 

здоров’я, набуття професійно важливих і життєво необхідних якостей 

(С. Бубка (2001); О. Дубогай (1998); А. Домашенко (2003); М. Зубалій (2000); 

С. Операйло (1998); Р. Раєвський (2000); А. Рибковський (2003); 

В. Шигалевський (2000); С. Бобровник (2013); М. Дутчак (2015); В. Платонов 

(2011); В. Гаврилка (2013), А. Боднар, Д. Солопчук,  (2017), І. Стасюк, 

В.Воронецький (2022)) та ін. 

Разом з тим у сучасній вітчизняній науково-методичній літературі 

недостатньо висвітлюються й аналізуються проблеми розвитку 

студентського спортивного руху. Бракує аналітичної інформації з історії 

розвитку міжнародного та національного студентського спорту, достовірної 

статистичної інформації про представництво і здобутки українських 

спортсменів-студентів на внутрішній та міжнародній спортивній арені. 

Тільки окремі аспекти цієї проблеми висвітлено у працях Г. Скигович (1980), 

Ю. Теппера (1980), В. Платонова (1994), М. Пугачевської (1995), В. Гаврилка 

(1999), С. Операйла (2002), М. Третьякова (2002), В. Платонова (2011), 

М. Дутчака (2014) та ін. 

Вважаємо, що об’єктивний науковий аналіз історико-соціальних 

аспектів розвитку студентського спортивного руху в Україні є актуальною 

проблемою теорії та історії вітчизняного фізичного виховання. 

Об’єкт дослідження – історія розвитку спортивного руху в Україні. 

Предмет дослідження – історико-соціальні аспекти формування та 

розвитку в Україні студентського спортивного руху. 

Мета дослідження полягала у виявленні передумов, особливостей і 

тенденцій розвитку в Україні студентського спортивного руху. 

Завдання дослідження: 
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 Визначити й проаналізувати основні періоди формування й розвитку 

вітчизняного студентського спорту впродовж XX століття. 

 Виявити передумови формування студентського спорту в сучасній 

Україні. 

 Окреслити тенденції, сучасні проблеми й перспективи розвитку 

студентського спортивного руху в Україні. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань 

використовувалися такі методи дослідження: аналіз літературних джерел та 

статистичної інформації; аналіз документів; опитування; елементи контент- 

аналізу; порівняльний аналіз; метод комплексного дослідження історичних 

джерел; метод аналогій, а також елементи математично-статистичного 

опрацювання результатів дослідження. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у доповненні 

вітчизняної історії фізичної культури відомостями щодо розвитку 

студентського спорту в Україні. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дослідження узагальнено й висвітлено у Конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДР у 2022 році 4-5 квітня 2023 р. Тема 

«Всеукраїнські універсіади як форма спортивно-виховної роботи зі 

студентською молоддю». 

Публікації. Зміст дослідження висвітлено у публікації «Всеукраїнські 

універсіади як форма спортивно-виховної роботи зі студентською молоддю» 

у Збірнику матеріалів наукових досліджень студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Факультет фізичної культури. 2023. Вип. 23 

Структура й обсяг дипломної роботи.  Дипломна робота складається 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Текст 

дипломної роботи викладено на 79 сторінках друкованого тексту, включаючи 

26 таблиць та 3 рисунки. Перелік використаних літературних джерел налічує 

51 найменування. 

http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/146
http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/146
http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/146
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В И С Н О В К И  

 

 

 

1. Всебічний аналіз наукової та науково-методичної літератури 

вітчизняних та зарубіжних авторів дає підстави стверджувати, що 

проблематика розвитку студентського спортивного руху в сучасній 

українській науково-методичній літературі, незважаючи на результативність 

вітчизняного студентського спорту, висвітлена недостатньо. Бракує 

ґрунтовних наукових досліджень з історії зародження та розвитку 

міжнародного та національного студентського спортивного руху, 

особливостей формування організаційних, економіко-правових основ 

розвитку студентського спорту; відповідної аналітичної та статистичної 

інформації про представництво і здобутки українських студентів-спортсменів 

на внутрішній та міжнародній спортивній арені; праць, у яких 

висвітлюватися б ідейно-філософські, освітньо-виховні та соціальні аспекти 

студентського спортивного руху. 

2. Процес зародження та формування студентського спортивного руху 

в Україні припадає на початок XX століття, на що істотно впливали 

особливості загальносуспільного розвитку та основні тенденції розвитку 

європейської та світової системи фізичного виховання і спорту. 

Найпомітніша роль у структуризації та історії розвитку студентського 

спорту в Україні, як і в інших республіках колишнього СРСР, належала 

спортивному товариству «Буревісник» (1957–1987 рр.). Важливе ідеологічне, 

спортивне, спортивно-масове та соціальне значення мали Всесоюзні 

студентські спартакіади, історія проведення яких започаткована з 1952 року – 

року дебютного входження Радянського Союзу в систему олімпійських 

змагань. 

Завдяки вдалій організаційній основі та відповідній державній підтримці 

представники української вищої школи успішно виступали на Всесвітніх 
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студентських Універсіадах та спортивних змаганнях у програмі Всесвітніх 

фестивалів молоді та студентів. 

3. На становлення сучасної української системи розвитку 

студентського спорту, яка починає формуватися зі здобуттям державної 

незалежності тільки наприкінці XX століття, суттєво вплинули традиції 

радянського фізкультурно-спортивного руху, які характеризувалися 

державною і політичною підтримкою у тому числі розвитку студентського 

спортивного руху; професіоналізацією студентського спорту; розгалуженою 

структурою державних і громадських органів управління фізичною 

культурою і спортом. 

Це позначилося на формуванні стратегічних завдань фізкультурно- 

спортивного руху в Україні загалом і на розвиткові організаційних основ 

студентського спорту : у 1992 році на базі Всесоюзного добровільного 

фізкультурно-спортивного товариства профспілок утворюється Центральний 

спортивний клуб "Гарт" як орган державного управління спортом та 

фізкультурно-оздоровчою роботою серед дітей та учнівської молоді у 

навчальних закладах усіх типів та рівнів акредитації у структурі Міністерства 

освіти України; у 1993 році розпочала діяльність Спортивна студентська 

спілка України як громадська структура у сфері студентського спорту.  

4. Сучасний розвиток студентського спортивного руху 

характеризується своєрідністю організаційної структури, активною 

розробкою програмно-нормативної бази студентського спорту та фізичного 

виховання студентської молоді, налагодженням системи масових 

студентських спортивних змагань, зростанням соціальної значущості занять 

фізкультурно-спортивною активністю в системі навчально-виховного 

процесу вищої школи; успішними виступами українських студентів-

спортсменів на міжнародній спортивній арені. 
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